

## 特别关注



## 上岁数“眼花”是病吗？

老花眼即老视，是一种生理现象，不是病理状态，也不属于屈光不正，是身体开始衰老的信号之一。

正常眼睛看物体时，需要晶状体在睫状肌的作用下改变厚薄从而改变屈光力，实现看近和看远的功能。随着年龄的增加，晶状体逐渐硬化，睫状肌功能衰退，这种调节逐渐变得困难，调节作用相应减弱，出现看近模糊的情况。老花眼大多出现在45岁以后。

## 提防这些视力“杀手”

**白内障** 白内障已成为老年人致盲的首要疾病。在初期，混浊常常位于晶状体周边，不会对视力造成影响。但当晶状体混浊达到瞳孔区时，就会产生明显的视力下降。

**老年性黄斑变性** 老年性黄斑变性是由于黄斑部的感光细胞出现了问题所致。黄斑区是眼视觉最为敏锐的地方，会随年龄的增长而出现衰老和退变，从而引起老年人视力下降，甚至

# 人老了眼神不好？ 提防这些“啃老”眼病

随着年龄的增加，人体各个器官的功能逐渐衰退，眼睛也不例外。眼健康关系到全生命周期，对老年人尤为重要。盘点那些需要时刻提防的“啃老”眼病。

导致失明。

**青光眼** 青光眼的发病率随年龄增加而增高，老年急性闭角青光眼的特点为发病急、眼部剧痛、视力迅速下降。

**其他疾病** 由于老年人视网膜老化变性引起的如糖尿病视网膜病变、高血压眼底病变或视网膜动脉硬化、缺血性视神经病变、视网膜动(静)脉阻塞等原因，也会引起老年人视力减退。

需要注意的是，如果老年人突然发生视力下降，很可能是眼科危症的先兆，应及时去医院眼科就诊。

## 老年人的养眼六法则

针对老年人眼部病变，要积极采取一些方法来预防。

**加强用眼卫生** 平时不用手揉眼，不用不洁手帕、毛巾擦眼。用眼不过度，长时间用眼后可以举目远眺，或做眼保健操。同时要有充足的睡眠，及时恢复视力疲劳。

**避开强光** 强光会损害视网膜，白天出门时最好戴上太阳镜，可选择黄褐色的太阳镜，更利于保护视力。

色的太阳镜，更利于保护视力。

**及时就诊，定期复查** 如糖尿病患者每三个月、半年或一年定期复查眼底；患有高血压及心脑血管疾病的患者，也需要定期查眼底，通过眼底血管的检查反应全身的血管情况，从而辅助指导患者用药；此外，白内障、眼科术后也需要定期复查，以便早期发现问题，及时治疗。

**积极防治慢性病** 包括眼部的疾患及全身性疾病。尤其是糖尿病最易并发白内障，要及时有效地控制血糖，防止病情进一步发展。

**多吃养眼饮食** 多吃富含叶黄素的菠菜、西兰花以及富含维生素A的胡萝卜等。如果老年人喜欢喝茶，平时可以泡些枸杞、菊花或决明子喝，能起到明目的作用。

**尽早戒烟** 吸烟会引起血管收缩，血流阻力增大，导致血管的损伤，加速糖尿病性视网膜病变发生；另外尼古丁会伤害血管，让黄斑缺血缺氧；同时吸烟也被证实和白内障密切相关。

□李洁

## 健康饮食

## 烂了的生姜还能吃吗？ 正确吃姜记住3点

生姜是厨房里常见的调味品，有解腻去腥的作用。由于生姜使用量非常小，所以购买回来的生姜容易腐烂变质。烂了的生姜还能吃吗？

### 烂生姜吃了会致癌

腐烂生姜中的黄樟素是一种致癌物，已经被世界卫生组织列为2B类致癌物。

那把生姜坏掉的部分切掉能不能吃呢？答案是不能。因为肉眼看不到的地方还可能有霉菌毒素，即便经过高温烹煮，也很难杀死。

### 几招让生姜久放不变质

**1.沙子保存法：**可以用家里的花盆装满沙子，将生姜放到沙子中来保存，避免太湿的泥沙，以免生姜腐烂，最好放置在阴凉处通风处。

**2.切开保存法：**使用过的生姜切开后，可在切口处涂抹食盐来消炎杀菌，然后包上保鲜膜，放到冰箱中冷藏保存。

**3.纸巾干燥法：**未使用过的生姜可放至阴凉通风处晾晒，将水分蒸发干，再用纸巾包裹后放至冰箱中冷藏保存。

### 正确吃姜记住3点

**1.暑热感冒、风热感冒不宜用生姜，也不宜服用生姜红糖水。**

**2.吃姜并非越多越好，生姜本身属于热性食物，阴虚火旺、热性体质的人不宜多吃。**

**3.白天吃姜为宜，白天阳气旺盛时，食用生姜等温性食物有助于阳气升发，而晚上阴气旺盛时，要收敛阳气，不宜食用生姜等温补性食物。**

□杨维佳

## 家庭医生

## 中医药饮

## 烫伤后不要随意涂抹它了

在生活中，开水、热油、烧热的金属或高温蒸气等都有可能烫伤皮肤。烫伤后，不少人会使用如涂抹牙膏、酱油、白酒等“偏方”治疗，这些方法不可取。

用各种生活中的物品涂抹创面可能污染创面、加重损伤，引起创面颜色变化，影响医生对病情的判断。

所以，当发生浅度烫伤时，要尽快用流动的清水冲洗创面，加速散热以降低对深部组织的伤害，深度烫伤需要尽快就医。

□燕辛

## 腰“一动就痛”和“不动也疼”，哪种更严重

有人腰痛起来是轻轻一动就疼，不动还能好点；还有人就算一动不动还是疼，哪种情况更加严重呢？

**腰一动就疼**，多半是肌肉问题。如果动起来就腰痛，可能痛得很剧烈，有时都不敢弯腰，这往往是肌肉、筋膜、韧带受到牵拉出现的疼痛，很可能和肌肉有关，比如腰肌劳损、筋膜炎、腰扭伤等。这些情况比较常见，也比较容易处理，治疗和休息恢复后需要注意腰部肌肉锻炼，增强肌肉力量，避免腰痛再次出现。

**腰不动也痛**，不是一个好现象。如果腰不动也痛，不是一个好现象，往往

是神经受到了影响，有可能是腰椎间盘突出或者一些异物压到了神经，也有可能是局部感染等。如果是腰椎间盘突出症，神经受压常常还会出现下肢放射性疼痛、麻木等症状。这时无论休息还是活动，疼痛都不能缓解，有的患者晚上疼痛反而更厉害，这时特别要警惕腰椎的肿瘤，有可能需要手术介入。

能导致腰痛的疾病有许多种，除了上面这些外，还有肾脏疾病、腰椎狭窄、腰椎滑脱、骨质疏松、强直性脊柱炎等。腰痛主要看什么原因导致的，所以一定要去正规医院检查治疗。

□王作伟

## 家庭保健

## 夏天也要避寒 夏至“三避”你了解吗？



夏至时节，暑热、湿热袭来，该怎样正确避暑祛湿？有哪些养生要点需要注意？

**避暑** 夏至时节天气炎热，不要长时间露天曝晒，也不要在高温、高湿的环境下长时间进行体力劳动。因火暑之性开泄，出汗较多，体液损失严重，故应注意多饮水，以防体液脱落。

**避湿** 《黄帝内经》有言：“湿气大来，土之胜也。寒水受邪，肾病生焉。”夏至时节，也是湿土当令之时，天气多阴雨，应保持室内干燥。此外，湿气通于脾，此时易出现脾虚，建议适当吃些扁豆、冬瓜、薏仁米等帮助化湿的食物。

**避寒** 中医认为，夏季为了散热，人的皮肤毛孔开泄，最易感受风寒、风湿及湿热之邪，患上疾病。

**防腹中寒** 一是注意尽量进食温热饮食，不贪吃冷饮、冷食；二是睡觉时要盖肚子，注意腹部保暖；三是适当吃点生姜，夏季暑热多数人食欲不振，而生姜有利于食物的消化和吸收，对于防暑度夏有一定益处。

**防躯体寒** 合理使用电扇和空调。

**防头脚之寒** 夏季不要用冷水洗头、冲脚，易导致各种疾病。

人民网

## 天一热高血压“痊愈”了？是假象！



较大时，建议患者在家监测和记录血压，超过正常范围及时到心血管专科就诊，调整降压方案。

### 高血压患者度夏指南

**适量运动** 收缩压小于160mmHg 和舒张压大于100mmHg 的高血压患者，推荐每周进行5至7天、每次30至60分钟的中等强度有氧运动，且每周进行2至3次的抗阻力量练习。运动项目

可以选择骑车、游泳、健步走、跑步、羽毛球、乒乓球、健身操、团体类运动等有氧运动。

**捏拿心经** 手少阴心经在手臂位置的走行整体是在手臂的内后方，从腋窝沿上臂经过肘关节，再沿前臂内后方，行于手掌内侧，终止于小指外侧端。左手臂向前平伸，掌心向上，右手屈臂，拇指点在左腋窝，其余四指与拇指相对，拿住左臂内侧后缘。以8计数从腋窝一直捏拿到小指，左右交替。

**抓握毛巾** 将毛巾对折卷起，粗细度为一只手握住，大拇指和其他四指不相碰，用30%的力量攥紧毛巾2分钟，放松1分钟，左右手各重复2次，隔天1次。

**靠墙静蹲** 背靠墙，双腿下蹲至坐姿，大小腿夹角根据个人情况维持在90至120度，每天3-5组，每次1-3分钟。

□胡馨

### 与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:chizhengwei@126.com